■禁毒课堂

www.shfzb.com.cn

不遵医嘱,医用镇痛药也会成"毒品"

□本报综合报道

不久前,江苏江阴市华士镇发生了一起交通事故,驾驶员顾某精神恍惚,神志不清。经过询问,民警了解到,顾某当 天服用了大量处方药复方曲马多。

复方曲马多片属于医用镇痛药,主要用于缓解癌症、骨折、手术等导致的中度至重度疼痛。据了解,每一片复方曲马 多片含有盐酸曲马多成分 0.05 克,而盐酸曲马多属于国家管制的二类精神药品,是一种非吗啡类强效镇痛药,主要作用 于人体中枢神经系统。

曲马多虽然与真正的毒品还存在差别,但如果不按照医嘱或无节制使用,极易造成药物依赖,毁掉一个人的一生。

"曲马多"是什么?



3月3日,国家药监局发布关于修 订曲马多注射剂和单方口服剂说明书的 公告,对曲马多增添多项警示内容,这意 味着,这种被称为"软毒品"的精神类药 品的使用将进一步受到严控。公告显示, 曲马多注射剂说明书需要增加警示语:

可能发生成瘾、滥用和误用的风险, 严重者可致用药过量和死亡。医师在开 具本品前应仔细评估,并定期监测上述 情况, 可能发生严重的、威胁生命的或致 死性的呼吸抑制。在服用本品初期或剂 量增高时,应密切监测呼吸抑制等不良 反应;

可引起过敏性休克。应在有抢救条件的医疗机构使用,用药过程中要密切监测,如果出现皮疹、瘙痒、呼吸困难、血压下降等症状和体征,应立即停药并及

另外在禁忌、不良反应、孕妇及哺乳

期妇女用药、儿童用药、老年用药、药物相互作用方面,公告都对其提出了明确的修改要求。

仅通过上述列出的警示语和不良反应 就不难看出,曲马多不是一个普通的药品。

曲马多 (Tramadol) 为合成的可待因 (一种鸦片类药物)类似物,与阿片受体有 很弱的亲和力。通过抑制神经元突触对去甲肾上腺素的再摄取,并增加神经元外 5-羟色胺浓度,影响痛觉传递而产生镇痛作用。其作用强度为吗啡 1/10~1/8。有镇咳作用,强度为可待因的 50%。其适应症为:各种原因引起的剧烈干咳和刺激性咳嗽,尤适用于伴有胸痛的剧烈干咳;中等度疼痛的镇痛;局部麻醉或全身麻醉时的辅助用药,具有镇静作用。

由于曲马多具有很强的兴奋作用和成瘾性,被称为"软毒品"。2008年,国家卫生部将曲马多列入精神药品,以第二类精神药品的方式来进行管理,中国也因此成为了第一个将曲马多列为精神药品的国家。

一旦此药服用过量,会对肝产生损害。 大剂量服用曲马多可导致意识紊乱、昏迷、体温下降、肌张力减退、幻觉、恶心、呕吐、痉挛等症状; 甚至会呼吸抑制甚至呼吸骤停,危及生命。长期滥用则会对大脑和肾脏等器官造成严重损伤,危害不亚于吸毒。

缘何成为传统毒品"替代品"

每一年都有违法贩卖曲马多案件的公布。据官方通报,在2019年广东省公安厅侦破的一起网络贩卖曲马多案件中,部分吸毒人员由于买不到冰毒、海洛因等传统毒品,便通过地下渠道购买曲马多作为替代。该案抓获的20多名下线买家中,有相当一部分都有吸毒史,还有一部分自称为了减压而吸食曲马多,他们的年龄普遍都在18—30岁。

虽然曲马多并非真正意义上的毒品,但其效果需要在正确使用的前提下才能有效。中华医学会麻醉学分会常务委员徐建国教授曾指出,作为一种处方药,曲马多在医生的指导下按规定剂量服用,是不会成瘾的。但很多药店不按规定,随便卖药给患者,有些患者每天能用6000毫克,并且长期服用,这才造成了"用药成瘾"。

如上述交通事故案件中经过深挖, 江阴市禁毒部门发现辖区内有多名涉毒前科人员滥用复方曲马多片。根据线索, 警方抓获秦某、王某某等 48 名涉毒犯罪嫌疑人,查处吸毒人员 328 名;缴获复方(氨酚)曲马多、复方地酚诺酯片在内,含国家立管精麻药品的各类处方药 5500余盒(瓶),共计 23 万余粒。

据了解,出生于1993年的秦某在一家造型店上班,妻子经营一家美容店,夫妻俩有一个3岁的孩子。由于压力大,秦某感觉身体不适,时常头痛。去诊所就医后,医生给他开了复方曲马多片服用,遵医嘱服用后疗效甚好。

据了解,复方曲马多片药店的零售 价一般是 35 元一盒,为了缓解疼痛,秦 某每日大量消耗复方曲马多片,令家庭 经济压力陡然增大。他随即辗转联系上 医药公司业务员郭某,分数次下单购买 该药。截至案发,秦某总计从郭某处购得 复方曲马多2万余片。

随后,秦某通过网络群、网店、贴吧等方式发布关于复方曲马多的广告,多种渠道联系吸毒人员,以3元/粒至15元/粒不等的价格,通过快递邮寄或现场交付的形式,将复方曲马多片分销至全国各地。截至案发,秦某贩卖以及被扣押的复方曲马多片共计18000余片。

据中国青年报报道,国内一名禁毒专家表示,长期以来,国内对复方曲马多制剂非法贩售、滥用问题关注不足、认识不统一。近年来,国内各地公安机关相继破获一批相关案件,充分反映了该制剂的管理现况,也暴露了监管措施上存在的问题和缺失。

该专家分析,处方药品在从批发经营企业到零售药店这一环节上,点多面广,且行业自律性缺失,特别是对偏远地区和小规模个体零售药店的监管,难度大、工作量大,监管力不从心。

"应健全处方药品市场流通监管体系。"该专家说,应延伸监管全方位视角,将 药品零售药店及其药品进出记录全面纳入 可视化监管,将运输企业纳入药品网络化 监管

专家还建议建立处方药品流通评估预警机制:实行处方药品流通评估,减少市场竞争导致的不利因素, 杜绝过量生产和销售;建立预警机制,降低流失风险。此外,有关部门应面向青少年群体持久深入地宣讲医用药物滥用的危害, 提高老百姓的重视程度,彻底根除医用镇痛药滥用现象。

相关链接>>>

国家管制的麻醉药品和精神药品均具有药物依赖性,程度不同地存在药物滥用潜力。以下是部分常见具有药物依赖性的药品:

芬太尼类 芬太尼类药物临床 用于治疗中重度慢性疼痛,目前国 内市场上销售的芬太尼类麻醉性镇 痛药有芬太尼、舒芬太尼和瑞芬太 尼三种,在我国均列入麻醉药品管 理。

苯二氮类 在临床应用的苯二 氮类药物有 30 多种。临床除用于 镇静催眠外,还用于抗焦虑、抗惊 厥及肌肉松弛等,在我国列入第二 类精神药品进行管理。苯二氮类药物作为镇静催眠药应用于临床已经有40多年的历史,尽管其具有较好的疗效和安全性,但有证据表明,长期应用苯二氮类药物即使是低剂量或治疗剂量也会导致药物依赖的发生。

复方可待因口服溶液 复方可待 因口服溶液主要用于无痰干咳、剧烈 和频繁的咳嗽,在我国列入二类精神 药品管理。在正常剂量下使用安全有 效,但如果大剂量、非医疗目的地长期 连续使用,易产生依赖。长期滥用会引 起海洛因相关性肾病、肾小管性酸中 毒,继发肾性骨病等,甚至危及生命。

■ 禁毒动态

虹口区禁毒办:

用爱守护"向日葵"



□记者 徐劦

本报讯 近期,虹口区各街道禁毒社工点组织实施了自强总社的"守护向日葵"涉毒家庭未成年人成长支持计划。

禁毒社工们利用下班后晚上休息的时间,为人户分离的涉毒家庭未成年人开展发展需求和监护能力的全面评估。社工通过人户走访和问卷调研的方式,评估涉毒家庭未成年人的自主学习能力、自我效能感、生活风险及需求。根据收集的资料,后续项目将从促进社会联结人手,尝试建立风险评估、发现问题、及时上报、专业团队介入的预警机制以及形成以涉毒家庭为中心的多部门整合式的服务资源网络。

通过禁毒社会工作的介入,增加涉毒家庭未成年人的社会联结,帮助涉毒家庭和未成年人整合社会资源,提供爱心支教、爱心助学、亲子互动等社会服务,促使未成年人逐渐走出困境,提升抗逆力的同时,也减低涉毒家庭的不稳定因素。

金山吕巷:

"心里巷"里解枷锁 缓解心理困境

□记者 徐荔 通讯员 顾莉凤 江枫

本报讯 日前,自强金山工作站吕巷社工点开展了主题为"识情画意'心里巷'综合帮教聚合力"的禁毒活动,帮服务对象学习禁毒知识,跳出"自我贬低"型的思维枷锁,缓解心理困境,坚定戒毒信念。

活动伊始,针对对象因吸毒经历而产生的自我贬低的认知误区,禁毒社工开展有针对性的小组活动,鼓励对象学会面对自己的情绪,产生理性信念。小组活动结束后,禁毒社工运用吕巷社区戒毒康复帮扶室和"心里巷"的丰富资源,让对象体验音乐治疗、沙盘等自我心理疏导或宣泄的方法,改善负面情绪或低自我评价的非理性信念的认知和对人际关系的认知。此外,禁毒社工还组织服务对象前往上海市禁毒科普教育馆金山分馆进行体验式参观,加强对毒品危害的认识。

奉贤海湾镇:

开展"毒驾"整治专项行动

□记者 徐荔 通讯员 唐雨萱

本报讯 近期,奉贤区禁毒办牵头海湾镇禁毒办、辖区派出所等相关部门对驾驶培训学校 200 余名机动车教练员开展"毒驾"宣传及涉毒筛查。希望通过此次"毒驾"整治专项行动,使广大机动车教练员进一步认清"毒驾"的危害,从源头上杜绝因吸食毒品而引发道路运输安全隐患,有效遏制涉毒问题的发生,营造"拒绝毒驾,绿色出行"的良好氛围。

专项行动期间,海湾镇禁毒办专职干部和派出所民警分别对机动车教练员开展禁毒知识讲座,宣讲毒品知识和法律法规,结合典型毒驾事故案例进行警示教育,鼓励教练员自觉抵制毒品,并督促驾考学员提升防毒拒毒能力,积极举报毒驾违法人员。同时,要求各驾驶培训学校建立"禁毒角",在醒目位置张贴禁毒宣传海报,强化禁毒责任意识。培训结束后,工作人员对驾校机动车教练员进行唾液筛查,由民警监督检测流程,检测中均未发现异常情况。